

# Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIJA  
Bulev. Regina Maria nr. 1  
Tipografia „Tribuna Nouă”

ANUNȚURI  
se primesc după tariful  
Administrației și la toate agențiile  
de publicitate.

Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL

3 Lei ex

## O operă pozitivă

Tratatul hotărârilor Conferinței dela București

Arad, 12 Mai.

La presa marilor Aliați cât și la foștii inamici au dat toată cea bună a Conferinței dela București și toate marile ziare europene au fost de acord că Mica Înțelegeri, prin felul cum conducătorii trei state aliate concep direcția următoare, este un instrument de pace în centrul Europei.

Impresia lăsată de totalitatea deselor Conferinței ce s'a încheiat este cu atât mai puternică și bogată în efecte cu cât sub aripa calmă, conciliantă și reținută a hotărârilor se întrezărea voința și summum de energie capabile a aduce la îndeplinire fără deciziunile luate.

Impresionantă a fost și usitatea și ușurătatea de vedere ce s'a vădit în clarificării complete a tuturor problemelor cari aveau aparența că s'au lăsat de o discuție între Aliați.

Importanța Conferinței mai călăuzită în aceea că niciuna din chestiuni discutate n'au avut un caracter general și de un interes mai mic decât toate au privit evenimente petrecute cari interesează în mod direct și imediat cele trei state Aliați.

Încă, după felul cum privește ziarele din Apus introduse în discuțiile diplomatice, totuși Conferința dela București, ar reuși să Aliați, fie-care în parte, au tot s'au lăsat ca Mica Înțelegeri să fie un pas spre o atitudine hotărâtoare chestiunilor europene, spre a pune ele în urmă, cu procedeele diplomatice mai bătrâne, asupra lor de conduită.

Ne aducem aminte cum acum va vreme, în timpul unei crize de raporturi între Franța și Anglia, Mica Înțelegeri era solicitată, direct și indirect, în presa și în opinia publică diplomatică a celor două state să se pronunțe asupra chestiunilor ce determinaseră litigiul dintre ele.

Precauțiuni, firește, vor fi fost și acum, dacă există oarecare rezerve în modurile de a vedea ale Aliați. Știrile îmbucurătoare expozate făcute de d. Beneș în stadiul înaintat în care se tratativele dintre Polonia și Republica cehoslovacă dacă se datează în mare parte bunăvoinții și a înțelesului superior al celor ce condus, ele se datoresc, desigur, stăruințelor depuse de Franța și mai veche cu Polonia, Franța și Anglia o mai mare ascendență în Autantă prin intrarea în această constelație poli-

tratărea evidentă de tendința în direcția unei politici Micii Înțelegeri este grija atentă cu care se privează condițiunile în cari ar fi luate în seamă cererea Germaniei de a deveni parte contractantă: în lăsa acestui stat și punerea în discuție de orice surpriză mai mare nevoie de multe eforturi în a intrarea lui în alianță și în a obține o garanție pacifică mai

în aceste auspicii s'a deschis discuția dela București și sub influența acestei atmosfere încunjurate s'au tratat în mod așa

de prompt chestiunile puse la ordinea zilei.

Toate hotărârile s'au luat pe baza respectării literii tratatelor, — acest lucru au ținut să-l arate, în mod oficial, comunicatele ce s'au dat asupra dezbaterilor. Cu toată modestia și deferența celor trei state a rize față de Aliați se pare că anunțarea acestei hotărâri constituie, dacă nu o lecție, dar cel puțin un act de emancipare față de acei Aliați cari au pus în discuție sau au tolerat o discuție asupra revizuirii tratatelor de pace. Viitorul ne va arăta care din cele două politici este cea bună. Deocamdată, pentru liniștea celor trei state componente ale Micii Înțelegeri, hotărârile luate pe baza respectării riguroase a tratatelor, sunt neîndoios profitabile.

Ele au știut să împace necesitatea unei sprijiniri a Bulgariei în lupta ei împotriva primejdiei comune a bolșevismului cu respectarea tratatului în punctul privitor la efectivele armatei statului vecin: pentru o primejdie trecătoare împotriva căreia Bulgaria va găsi tot sprijinul nu se poate permanentiza răsturnarea bazei însăși a tratatelor.

Față de problema ungară, rezultatul iarăși a fost pozitiv. Ungaria a primit un avertisment, protocolar în formă, dar energic în fond, asupra obligațiilor ce ar naște pentru Mica Înțelegeri de a proceda în consecință, față de politica financiară a acestui stat și față de nerespectarea clauzelor din tratat privitoare la dezarmare. Acest avertisment — care va trebui luat în considerare la prima ocazie de către consiliul ambasadurilor — este un răspuns demn la declarațiile făcute în parlamentul maghiar, mai acum câteva zile, de către ministrul-pretedinte cotele Bethlen, asupra necesității revizuirii tratatelor.

Situația Austriei a rămas însăși și de data asta, un semn de întrebare pentru Mica Autantă. Rămâne de găsit mijloacele cum se va putea împiedeca alipirea acestui stat de Germania, fără ca totuși el să fie înglobat într-o confederație dunăreană, un proiect găsit prematur de către împunătorii celor trei state.

Rămân de găsit deasemenea mijloacele prin cari țările Micii Înțelegeri, procedând în comun, să evite încheierea unui pact de garanție european care nu le-ar asigura pe deplin granițele.

Toate aceste hotărâri, privește, cel puțin prin unele laturile lor, pe marile Aliați, și se așteaptă ca ele să aibă repercursiune în atitudinea țărilor prietene din Apus.

### 10 Mai în străinătate

PARIS, 11. — La Te Deum oficial cu prilejul sărbătorii naționale române au asistat d. Diamandi și întreg personalul legației și consulatului român. Erau reprezentate deasemenea d. Doumergue, Painlevé și Briand. Studenții români au depus apoi o coroană la mormântul soldatului necunoscut.

VIENA, 11. — Cu ocazia zilei de 10 Mai, s'a oficiat un Te Deum la capela română, în prezența ministrului României înconjurat de personalul legației și de membrii coloniei române. După ceremonie a avut loc o recepție la legația română.

## In fața unui sicriu

Arad, 12 Mai

„Am închis ochii? Pace bună. Nu voiesc autopsie și alte agândări pentru că se știe mai adânc pentru ce am murit. Nu voiesc discursuri sau parădă militară și cer stăruitor aceasta...”

Cu aceste cuvinte de un stoicism amar își începe ultimile recomandări un om politic al țării noastre căruia soarta i-a hărăzit toate dăruirile și i-a deschis, încă din tinerețe, toate drumurile gloriei... Și totuși... Să cercetăm oare și înțelesul, altul decât cel cuprins în litera rândurilor de mai sus? N'a voit să se știe mai adânc pentru ce a murit? Să fie oare vorba de adâncul unui suflet năpraznic îndurerat? Omului îi era frică. Nu de moartea în sine și de odiosul post-stav negru, ci de judecata contemporanilor jigniți în credințele lor... Și a evitat această judecată, a cărei măsură o putea da oarecum decur și înfrățirea unor funeraii obișnuite oamnelor politici.

Și iată cum se furizează din viață un om căruia natura nu i-a refuzat nimic din ce le-ar fi putut face fericit. Omul a greșit, dar cu toată iertarea care se întinde peste gresala lui, nu e mai puțin adevărat că a suferit. Și, în fond, această suferință e un sacrificiu.

Este sacrificiul pe care trebuie să-l cerem dela toți cetățenii cari pot contribui cu ceva la bunul mers obștesc. Omul sacrificat pentru o gresală ar fi putut trăi o viață fericită de plăceri de parte de preocupările vieții publice.

Și totuși, s'a pus în serviciul țării încă de tânăr și nu se pot contesta serviciile ce le-a adus cândva. Socotim că pentru oamenii capabili și de talent cari mai au și independența materială a face politica este o datorie.

O existență asigurată implică înlăturarea oricărei ispite și o independență de caracter pe care cu greu ar putea-o câștiga cel ce se luptă cu nevoile vieții de toate zilele.

Ceasul de față reclama toate energiile, mai ales pe cele bune și din belșug întreținute. În delectarea de om politic va aduce unora satisfacții sufletești, chiar gloria, dar se poate ca altora să le hărăzească neplăceri și amarăciuni. Aceasta e sacrificiul la cari sunt datorți față de patrie mai ales cel cu bună stare materială și nimeni nu trebuie să i se sustragă.

Înțelesul vorbelor cari ne-au dat prilejul acestor reflexiuni este de o înaltă valoare morală...

### In jurul problemei bulgare

ARAD, 12. — Se știe că la Conferința dela București s'a discutat îndelung asupra „problemei”, adică asupra atitudinii de luptă în comun de către statele Micii Înțelegeri față de solicitările Bulgariei aflate în criză.

Chestiunea fiind de o importanță covârșitoare pentru Bulgaria, au avut la București, un așa zis „observator” bulgar, în delectarea inventată în babilonia actuală a diplomației mondiale. Propriuzis un observator înseamnă un membru al Conferinței fără vot deliberativ, o jumătate de membru

### REFLEXIUNI.

cum s'ar zice. Așa că trimisul bulgar n'a fost tocmai un observator, ci mai puțin: n'a luat parte la dezbaterile conferinței ci a avut numai convorbiri particulare cu cei trei miniștri de externe. Și totuși, după știrile de mai jos ce ne parvin din București trimisul bulgar e mulțumit.

Înainte de ultima ședință a Conferinței d. I. G. Duca, ministrul nostru de externe, a primit pe d. Grigore Vasileff, deputat, frunteș al actualei coaliții guvernamentale din Bulgaria.

D sa a mai avut după terminarea acestei ședințe, convorbiri cu d-nul Ed. Beneș și Nincici.

Întrebat de ziaristii atreini și români d. Gr. Vasileff s'a declarat satisfăcut de rezultatele obținute în conversațiile ce a avut.

D. Gr. Vasileff va face azi, la orele 4 d. a. o expunere reprezentanților presei usuroa situației Bulgariei după ultimele evenimente sângeroase.

## \* Date statistice asupra emigrărilor

— De ce n'am avut o lege a emigrării? —

Prima lege a emigrării a fost supusă dezbaterilor sesiunii actuale a Parlamentului. Faptul că România singură n'a avut până azi o astfel de lege nu trebuie să surprindă pe nimeni, fiindcă din vechiul regat erau prea puțini cei cari se duceau să și caute norocul în țări depărtate.

În schimb, în provinciile surori: Transilvania și Bucovina existau curente puternice de emigrare.

În Transilvania, în special, ca și în întreaga Ungarie, curentul era mai accentuat: După datele statistice ce avem asupra emigrării din Ungaria, în perioada de timp dela 1899—1913, au emigrat 1.390.525 persoane, adică circa 100.000 pe an, dintre cari 401.133, 28,9 la sută din totalul emigranților din limba maternă ungară și 989.402, 71,1 la sută de limbă maternă neungară (germani 232.591 sau 16,7 la sută, slovaci 300.432 sau 21,6 la sută, români 184.512 sau 13,3 la sută, ruteni 54.980 sau 3,9 la sută, croaiți 137.266 sau 9,9 la sută, alții 64.180 sau 4,6 la sută, alții diverși 15.441 sau 1,1 la sută.)

Socotiti după țări de destinație avem: 1.197.747, 86 la sută pentru America, 41.585, 3 la sută pentru Germania 102.378, 7,4 la sută pentru România și 49.815, 3,6 la sută, pentru alte State.

După profesiune primul loc îl dețin lucrătorii zileri din agricultură cu 51,6 la sută, în al doilea rând vin agricultorii cu 17 la sută, în al treilea rând lucrătorii calificai și necalificați din industrie cu 11,3 la sută, apoi urmează în ordine descrescând: servitorii, minerii, profesioni diverse, intelectuali.

Că lucrătorul agricol formează majoritatea emigranților este ușor de explicat: în timp ce unii lucrători industriali, specialitatea lui îi dă un câmp de activitate mai variat, mai larg și emigrarea nu-i rămâne decât un ultim refugiu, pentru lucrătorul agricol, care nu poate ușor să adopte alta meserie, emigrarea îi apare ca remediu unic.

Pe lângă aceștia mai trebuie adăugat un

număr destul de însemnat de emigranți plecați fără pașapoarte.

Dupăcum ne arată datele de mai sus, curentul de emigrare în Ungaria este destul de pronunțat.

Cauzele economice au jucat rolul principal, la care se adaugă dorința de îmbogățire subită.

Ținând în seamă că 86 la sută din totalul emigranților din Ungaria se îndreptau către America, putem împărți cauzele economice în două: interne și externe.

Cele interne rezultând din starea economică individuală din Ungaria și cele externe, provenind în principal din neactivitatea deșăsurată de Statele Unite ale Americii de Nord.

Aceștia au fost cari au dat emigrării europene prima impulsie încă din a doua deceniu al secolului trecut.

Cu alipirea provinciilor surori, România devine o țară de imigrare cu legătură diferite pentru reglementarea acesteia.

Din 1918 până la 1920, a fost o a doua mare apropiere comlectă a emigrării. Dela această dată însă creșterea valutară a dolarului crând o puternică atracție, d-aștăptă din nou dorința de emigrare în rândul populației din aceleși provincii obișnuite cu emigrarea și mșcarea la care se produce din nou.

După statisticele Statele Unite și a Canadei avem Românii imigrați

În	Statele-Unite	În Canada
1919—1920	18.000	91
1920—1921	25.800	969
1921—1922	10.287	759
1922—1923	11.907	—

Un regim legal unitar se impunea, cu atât mai mult, cu cât s'a stabilit că și imigrarea și emigrarea se pot realiza în noi ca un fenomen durabil.

Pentru a ne face idee de valoarea curentului așa cum el se prezintă în ultimul timp, dam aci un tablou al solicitărilor de pașapoarte de emigrare pentru țări extra-europene în cursul anului 1923:

Numărul cererilor de pașapoarte a fost

### FOILETON

## Legendele lui Christos

de Augusta M. Rubenescu

Sufletele s'au zburciat pretutindeni. Sufărința și-a întins aripile sale mari, negre, și a ținut în umbră drumurile luminoase. A sfâșiat cu gherele ei covoarele bizare ale visurilor, mreșea de mătăsoasă a dorinții și vâ-lul speranței țesut din culorile curcubeului.

Mizeria a trecut cu pași răsunători, grei, peste munți și văi, pe marginea apelor și pe când brâncile sale osoase zugruma pe cei cari l'au eșit în drum, sub călcăile nemulțumite striviții gemeau.

Păcatul și-a scuturat mantaua purpurie din a cărei cute flori îmbătătoare, veseli veninoși, taleri sunători, șerpi cu limba șușătoare au căzut pe lumea ce se îmbulzea în jurul său.

Indiferența pală și cenușie a vânturat o plouă sterilă de nisip pe sufletele înlămate.

Din volumul Dnei Augusta M. Rubenescu: „Legendele lui Christos” cari au apărut în 1917 în limba maghiară sub editia societății Sf. Ștefan. Legendele vor fi editate acum în românește și vor apărea încurând în limba autoare. Ele vor aduce cinstă desigur literaturii noastre religioase căci așa cum sunt scrise aceste legende constituie pagina unice în felul lor din întreaga literatură românească, și străină.

Bolta cerului a fost acoperită de nouri amenințători și spre eter s'a înălțat glasul gemetelor, tăgușurilor și zgomotul surd al cătușelor de fier.

Pașerea vijeliei cu ochii săi roșii a zburat țipând asupra orșelor cu turnuri multe și peste aatele fâș hotare. Mâini timide s'au ridicat spre cer cerând apărare, iar Măntuitorul a fost chemat de plâsete și rugi.

Totuși puternicii au pleștit și mai deoarte cu abiciul peste capetele celor buni, celor răi, celor umili și celor nemulțumiți. Idolii au stat surzi și orbi în mijlocul celor închinăți lor. Rempham zeul egiptian a privit fără compătimire spre oameni cu ochiul său stea, nici atotputernicul Baal zeul soarelui nu s'a mișcat spre ajutor tozadar s'a înălțat spre el fumul jertelilor de foc, de odoruri și de păcate.

Atunci s'a strecurat o muzică lentă în zgomotul bachanal al păcatului, în vaetul suferinței și în sfârșietoarea rugă a mizeriei. Se părea că fiecare frunză ar fi suvat ca mil de clopotele și par-că vântul și ar fi trecut degetele prin firele harpelor de iarbă. Universul a fost cuprins de un domol cântec slăvitor la auzul căruia au tresărit cei sețioși și cei cari l'au așteptat. Pe catifeaua neagră a cerului s'a ivit steaua lui Iacob,

iar raza ei de aur a tremurat asupra grădii din Vifileem. Din iesle Pruncului s'a sculat și în cămășa lui albă a pășit cu picioarele goale în noaptea neagră. Steaua i-a luminat drumul iar Pruncul a pășit înainte pe pământ. Picioarele lui n'au fost atinse de praful nici hănușii Lui albă n'a fost pătată. El mers înainte și a privit împrejur cu o hănușă stea atotzătorilor.

Pretutindeni l'au întâmpinat inimii de chibșe și săgerându și stăgietor l'au rugat pe El.

Malte suflete au zăcut în moroul păcate lor, multe s'au chinuit între spini și candelieri, multe s'au svârcolit în cătușele mizeriei, și o arată întregă de inimii amorțite s'au vestejit în praful nepăsării.

Pruncul i-a privit pe ei trist cu ochii Lui pătrunzători s'a apiecat spre fetele și s'a bătut blând la inimile suferinde. Măntuitor de cătușele mizeriei înimile au zburat ușor ca pe aripi de porumbel spre lumina salvatoare a soarelui. Inimile amorțite de nepăsarea mută au început să bătă și perle au căzut din ele spre nisipul cenușiu. Sufletele chinuete au isbucnit în plâns, iar din spini întâmpinători flori albe au crescut.

Și Pruncul și-a pășit neobosit drumul său de stea luminată, la al cărui sfârșit oamenii au și început să-l coplească crucea. Dar asupra crucei un po umbel alb s'a pogorit și la picioarele crucei popoare s'au adunat să-l primească pe El, pe cel care a bătut la porțile sufletelor omenești în numele iubirii.

MINISTERUL JUSTITIEI  
Comisiunea de Naturalizare.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor care ar voi să facă vre-o înțămpanire, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Edmond Pör, comerciant de cereale, născut în comuna Zolyom, la 26 Maiu 1883, căsătorit cu soția mea Gizella, domiciliat în Arad, Str. Consistorului 3, anexând aici actele necesare, fac cerere de naturalizare în conformitate cu legea din 24 Februarie 1924.

Cu profund respect:  
(1162) (ss) EDMOND PÖR.

Opinci de cauciuc gata

totodată cauciucuri și alte articole din care se face opincile, în orice cantitate și ești să găsești la firma

E. Kirschner

Arad, Bul. Regele Ferdinand 44. (1157)

Inserții se primesc la Administrația ziarului.

Case proprii,

și cu locotari, prăvălii mari, vii, intravilane, mașini, locuințe și vânzării de mobile repede mijlocește, agenția „Italia” Arad, Strada Alexandrii (f. Salacz) No. 1. (1160)



Publicațiune de licitație minuendă.

Comuna bisericăscă ort. română din Căpruța (jud. Arad, protopresbiteriatul Radna), urmând ca în decursul anului 1925, să zidească biserică, publică licitațiune minuendă pe ziua de 21 Maiu (Constantin și Elena).

Licitațiunea se va ținea în localul oficiului parohial ort. rom., în conformitate cu art. 72 din legea contabilității publice și cu oferte închise.

Amatorii vor depune cu prezentarea ofertelor și o garanție de 6% a sumelor oferite în numerar, sau efecte garantate de stat.

Planurile, devizele și caietele de ofertă se pot vedea în biroul oficiului parohial ort. rom. din Căpruța în orice zi.

Dat în ședința comitetului paroh. ort. rom. din Căpruța.

Dimetrie Maci,  
paroh,  
președintele com. parohial.

Vizitați!

Croitoria și postavăria tinereții elegante  
N. ARITON, Str. Bucur Nr. 14.

Confectionează cu multă eleganță costume civile, militare, precum și taioruri pentru dame, croială ireproșabilă posedând în permanență stoffe engleze și franceze cu prețuri ce desfid orice concurență. (859)

Încercați spre a vă convinge!

Reclama e sufletul comerțului

de 15.976 pentru 22.612 persoane din care:  
După profesie agricultori 5442, comercianți 845, funcționari 287, profesii libere 937, profesie casnică 3089.  
După destinație Statele-Unite 10.373, Canada 4.372, America de Sud 9.048, Palestina 503, Alte State 416.

După sex bărbați 12.814, femei 9.928.  
După vârstă sub 18 ani 6943, 18-24 ani 4871, 25-40 ani 7522, 41-60 ani 2927, peste 50 ani 373.  
După provincii Transilvania 18.015, Bucovina 2.361, Basarabia 1.425, Vechiul Regat 811.  
Respinși au fost 1743.

Cronica mea.

Reflexii și sugestii de după 10 Maiu

Sărbătorirea zilei de 10 Maiu, dacă a provocat impresii înălțătoare și îmbucurătoare pentru sufletele românești, a fost însă și prilej de unele observații de ordin politico-social.

Nu mă voiu opri decât la un singur moment: la șlagărul acestui an, la deilarea alor aproape 2000 de ucenici.

Ii văd și acum, într-o coloană interminabilă, în cap cu brații lor învățători pășind în frumoasă ordine, semeți și îndrăzneți în fața tribunelor. Cei mai mici timizi oarecum, iar cei mai în vârstă puțin mai hotărâți și cu o față impetivă, posomorâtă și încrunțată. Ici-colo unul la care impertinența e provocatoare și numai că nu ne spune: Am făcut și aceasta! Ce vă mai trebuie?! Aceste sunt cazuri mai rare, mai sporadice și pentru aceea ne și putem bucura... însă numai puțin!

Zilele trecute un prieten din străinătate mi-a trimis un vraf de jurnale. Intre ele și o revistă cu titlul: „Tinerul Tovarăș” și scoasă pentru tineretul comunist în vârstă de 8-14 ani. Am răsfoit-o. Pe primele pagini am aflat o dare de seamă despre un congres al tinerilor comunisti din Germania, la care s'au ținut, de pildă, următoarele cuvântări: „Sufriințele copiilor de muncitori” de tovarășul Bruno (13 ani) din Hamburg; „Războiul nostru contra școlii” de tovarășul Kurt (12 ani) din Berlin; „Asupra ocupației din Ruhr”; „Presa noastră” de către „tovarășii” de aceeași vârstă.

În paginile următoare am aflat apoi corespondențe din Rusia (relatări asupra misiunii cercetășești care în 1923 număra peste 75.000 membrii) povestiri tendențioase contra clasei așa de hule de „proletariat”.

Din alte țări mai apropiate sau mai de-

părtate ne vin aceleași vești, iar din Ungaria, dacă nu comunistii, dar un tineret iredeentist, furibund se prepară în mod fășis contra noastră.

Iată deci că pe deoparte organizații comuniste, pe de altă parte organizații iredeentiste prezintă pentru noi un pericol amenințător. Ce e de făcut?

E de aplicat ca'n medicină un contra ser. Să vedem dacă-l avem sau, în lipsa-i, trebuie să-l inventăm?!

Dupăcum am mai spus, tot din acest loc, pentru orice rău ar exista la noi un remediu. Singura condiție este însă munca.

Brații învățători nu sunt suficienți pentru aceasta.

Ei, pentru un salariu, din care abia se pot menține și cu un orar supraîncărcat nu pot presta mai mult decât ce au făcut, ce am văzut și de ce ne-am înșuflețit azi!

Tinerii „proletarii” pe cari i-ați văzut defilând nu au suflet curat, mintea lor este încărcată cu nădușiri comuniste, iar manifestarea lor nu e deloc sinceră și din inimă venită.

La muncă deci, ca să-i schimbăm și sufletește, să-i convingem despre mentalitatea lor eronată, să-i aducem la rațiune.

Intellectualii au datoria de a face această muncă salutară de educație națională a maselor.

Nu numai datoria dar și interesul, deci cu atât mai vărsos trebuie să se muncească în această direcție.

Și dacă o vom face, atunci ne vom putea bucura la anul viitor de o manifestație spontană și din inimă venită a tineretului muncitor. Iar însemnătatea acestui fapt cred că o știți aprecia oricine.

(S. I.)

Expoziția de animale în comuna Pecica-Română

Pe o vreme înnoirată ce a împiedecat în câteva pe oameni dela participarea lor la expoziție, s'a deschis, zilele trecute expoziția de animale, care s'a aranjat din inițiativa com. zootehnică județene în comuna Pecica-Română. Din partea autorităților au fost prezenți d. Vasile Boncu, primarort. jud. d. Ludovic Fazecaș primpretorul plășii, mai de parte dr. Ioan Russu, reprezentând Direcția R-g. Zootehnică și Sanitară Veterinară din Timișoara.

Expoziția de animale era aranjată pe terenul oborului comunei Pecica-Română — aoroape de gară, unde animalele aduse la expoziție s'au putut ușor plasa corespunzător scopului în grupuri fapt care a ușurat lucrurile comisiilor de arbitraj.

Conform contingentului animalelor la expoziție — au funcționat 7 comisi, a căror conducător a fost un medic veterinar de stat.

I. Cai

Caii s'au adus în număr mare la expoziție, în total 143, dintre cari 55 armăsari, 17 iepe cu mână, 71 iepe fără mână comuna Pecica, Peregul-german, Peregul mic, Șeitin și Nădlac și au fost exclusiv numai de rasa Nonius, cari s'au premiat în număr frumos.

II. Vite cornute

Vite aduse în număr 74 buc. la expoziție, fără excepție, au fost rasa Bern-simenthal care așa din punct de vedere al înțrânerii ca și a îngrijirii au fost neexceptionabile. Intre vaci s'a observat ex-molare cari dau zilnic 15 kg. de lapte, — cu un cuvânt exemplare de prima calitate și din stocul frumos, derivând din Pecica și Peregul-german, au fost aduși tauri în număr mare de rasa Bern și de calitate bună.

III. Porci

Porci aduși 24 la expoziție au reprezentat în mai mare număr rasa de mangolița și câteva exemplare frumoase din Yorkshire.

IV. Oii

Dintre oii 69 în expoziție au fost aduse câteva grupuri de țigăia împreună cu miei frumoși.

V. Pasări

Dintre găște s'au putut vedea exemplare rare din rasa Emesc și dintre găini din rasa Plymouth și Orpington.

Expoziția a fost cercetată de un public atât de numeros, că a avut aspectul unui târg.

Publicul a manifestat mare interes față de expoziție, care s'a deschis la ora 9 dimineața și s'a închis la ora 1 p. m. cu ocazia împărțirii premiilor.

Lăsăm să urmeze numele celor premiați la aceasta frumoasă expoziție:

Premiile pentru cai: Puta Ioan, Pecica-R. Armăsar, 2000 Lei. Iancsik Pavel, Nădlac, Armăsar, 1500 Lei. Pirogș Nicolae, Semlac, Armăsar, 1000 Lei. Văd. Tămășdan Livia, Pecica-R., Armăsar 1000 lei. Văd. Coraea Ilie, Tornea, Armăsar 1000 lei. Venceb Dusek, Peregul Germ., Armăsar 1000 lei. Keskcs Pavel, Nădlac, Armăsar 1000 lei. Farago Ludovic, Peregul-mic, Armăsar, 500 lei. Istia Ioan, Semlac, Armăsar 500 lei. Roman Constantin, Șeitin, Armăsar 500 lei.

Oliarii Todor, Nădlac, iapă cu mână 2000 lei. Sabău Alexandru, Peregul mic, iapă cu mână 1000 lei. Mester Emeric, Pecica magh., iapă cu mână 500 lei. Nagy Ștefan, Pecica magh., iapă cu mână 500 lei. Șherer Conrad, Pecica-rom., iapă cu mână 400 lei. Ponta Gheorghe, Pecica-română iapă cu mână 300 lei.

Rășler Ioan, Peregul germ., iapă, 1000 lei. Roman Gheorghe, Pecica-rom., iapă 600 lei. Șiculan Gheorghe, Pecica-rom., iapă 400 lei. Szigmeth Ludovic, Peregul-germ., iapă 300 lei. Berzi Ștefan, Peregul-germ., iapă dipl., de Bronz. Roman Petșor, Pecica-r., iapă dipl., de Bronz. Frai Mihai, Semlac iapă dipl., de Recom. Albescu Ioan, Pecica r., iapă dipl., de Recom. Farago Mihai, Peregul mic iapă dipl., de Recon. Voros Alexandru, Peregul mic iapă dipl., de Recon. Ludovic Iosif, Peregul-mic iapă dipl., de Recon. Puta Manuilă, Pecica-rom., iapă dipl., de Recon.

Babiac Pavăl, Nădlac, Armăsar 1000 lei. Aconi Ioan, Pecica-rom., Armăsar 600 lei. Ditrich Ioan, Peregul germ., Armăsar 400 lei. Balogh Matei, Pecica-magh., Armăsar 300 lei. Danisko Ioan, Pecica-rom., Armăsar dipl. de Bronz. Bartolomei Matei, Nădlac, Armăsar dipl., cu med., de aur. Farcăș Alexandru, Peregul-germ., Armăsar dipl., cu med., de argint. Heran Iosif, Peregul-germ., Armăsar 1000 lei. Csoka Ioan, Peregul g., Armăsar diploma cu med., de Bronz. Mezaros Ștefan, Șeitin, Armăsar 600 lei. Danisko Ioan, Pecica-r., Armăsar diploma cu medal de Bronz. Roșșu Constantin, Semlac, Armăsar diploma de Recom. Hampel Grigor, Peregul g., Armăsar diploma de Recom. Doroghi Mihai, Pecica-magh., Armăsar dipl. de Recon.

Premiile pentru vite: Dusek Vencel, Peregul german, vacă 500 lei. Pavel Vaisz, Pecica maghiară, vacă 400 lei. Alexandru Donat, Pecica maghiară, vacă 400 lei. Tămășdan Liviuș, Pecica rom., vacă 400 lei. Cimpoieși Dumitrie, Pecica rom., vacă 300 lei. Panta Dimitrie, Pecica rom., vacă 300 lei. Dusek Fridrich, Peregul german, vacă diplomă de recom. Katona Mihai, Pecica maghiară, vacă, junci și vițel 1000 lei. Almasdi Alexandru, Variășul mare, vacă, junci

și vițel 600 lei. Angyal Petru, Pecica maghiară, vacă 500 lei. Rhaacs Andrei, Pecica maghiară, vacă 600 lei. Andrei Kelemen 1088, Pecica magh., vaci 600 lei. Andrei Kelemen 205, Pecica maghiară, vacă cu vițel 600 lei. Farchaşan Vasile, Semlac, vacă 600 lei. Șiculan George, Pecica rom., vacă 500 lei. Manoilă Puta, Pecica rom., vacă 500 lei. Ioan Andreșcu, Pecica rom., vacă 500 lei. Ioan Hulber, Pecica rom., vacă 500 lei. Ioan Kohut, Pecica maghiară, vacă 500 lei. Ferma de model, Semlac, vacă, dipl. de recom. Dr. Iosif Friedmann, Pecica magh., vacă cu vițel, dipl. de recom. Elias Adoli, Pecica rom. vacă cu vițel, dipl. de arg. Pavel Nagy, Pecica magh., taur 3000 lei. George Novac, Chiala, taur 2000 lei. Ioan Chiș, Pecica maghiară, taur 600 lei. Alexandru Săbău, Peregul mic, taur 500 lei. Bătrân Arsenie, Pecica română, taur dipl. cu med. de aur. Ferma de model, Semlac, taur, dipl. cu med. de argint. Mănăstirea din Bezdin, taur, dipl. cu med. de bronz.

Premii pentru porci: Farcășan Vasile,

Semlac, ver 200 lei. Șisa Toma, Pecica magh., ver 100 lei. Școala de agricult. Pecica rom., ver dipl. de aur. Ștefan I. Pecica magh., scroafă 100 lei. Ardelean George, Pecica rom., scroafă 50 lei. Borcs Pavel, Pecica rom., scroafă, dipl. de aur.

Premii pentru oi: Șorțar Lazar, Arad berbec, dipl. de recens. Almoșdi Alexandru Sederlac, berbec și oi 200 lei. Școala de agricultură, Pecica rom., berbec și oi, dipl. de aur. Andrei Șteza, Pecica rom., berbec și oi, dipl. de recon. Puta Manuilă, Pecica rom., oi 100 lei. Ștamurion Dumitru Pecica română oi, dipl. de recens.

Premii pentru păsări: Șorțar I. Arad, porumbi, dipl. de recon. Alex. Saracu, Pecica magh., porumbi, dipl. de recon. George Tămășdan, Pecica rom., g. dipl. de recon. Francis Erdelyi, Arad, lect. de găini, dipl. de aur. Guliș Gec. Pecica rom., colect. de găini 200 lei. Ș. Petru, Pecica rom., colect. de găște, dipl. de recon.

Asupra alegerii episcopale dela Arad

- Ce spune presa -

Confratele nostru „Sentinela dela Vest” din Oradea-Mare publică următorul articol cu privire la modul cum au decurs alegerile episcopale la Arad:

Rezultatul alegerii episcopale dela Arad a fost o surprindere pentru toată lumea. Înainte de alege se ne dădea ca sigură decât reușita dlui dr. A. Mager, directorul Academiei teologice din Oradea-Mare, cel mai pregătit și mai înzestrat pentru scaunul de episcop. Majoritatea deputaților sinodali era vădit de partea dânsului, iar presa, în întregime, se pronunțase tot pentru părintele Mager. Cu toate acestea, în ziua alegerii, dânsul a rămas în minoritate. Secretul acestei surprize ne propunem să-l expunem mai jos, fiindcă cititorii noștri nu-l cunosc.

Se hotărâse ca alegerea episcopului de Arad să fie liberă. Guvernul nu s'a amestecat deloc și e imposibil ca cineva să probeze coarțitul. Deci n'a existat la mijloc nici o luptă politică provocată de guvern și nu trebuia să existe nici o luptă politică dusă de alte grupuri, fiindcă cei doi candidați nu erau candidați politici. În zadar se încearcă unii să sune că reducerea la minoritate a dlui Mager e o înfrângere a guvernului, fiindcă dânsul n'a fost susținut de guvern, tot așa cum n'a fost susținut d. Comșa. Aceasta e o scuză pornită din sânul grupului de deputați sinodali cari, în frunte cu d. V. Goldiș, au trecut de partea dlui Comșa. Nu acesta este motivul pentru care s'au vândut, ci acela pe care îl vom vedea mai jos.

Înainte de a se face alegerea deputaților sinodali, d. V. Goldiș a avut o constătuire cu d. I. Georgeacu, prefectul județului Arad, asupra acestei alegeri și asupra viitorului episcop. Se ajunsesse atunci la învoiala ca alegerea episcopului cum se și cuvenea. Și deoarece d. A. Mager fusese cerul de populația Aradului și era susținut de majoritatea deput-ților sinodali, însăși d. Goldiș n'avea nimic de zis despre persoana acestuia. Noul episcop trebuia să fie în dorința unanimită. Așa era situația în preajma alegerii și reușita dlui Mager era sigură.

Mare a fost mirarea tuturor când, cu toată atmosfera senină ce se pregătise acestei alegeri, în preajma alegerii s'a văzut o manevră detestabilă din partea bănuștilor. Banca Timișana, din Timișoara, și-a pus fondurile la dispoziția propagandei deșubțiate în favoarea candidatului dr. Comșa, iar d. V. Goldiș, cu oamezii săi, au trecut de partea bănuștilor. Propaganda s'a desfășurat cu înverșunare și prin orice mijloace, dela convingerea banului până la presiune și amenințări, chiar și în ultima noapte. Iar în ziua alegerii au sosit la Arad directorul băncii cu funcționarii și acționarii săi, trei deputați bănușteni și administratorul financiar regional din Timișoara. Aceștia nu s'au sfuit să împingă propaganda rușinoasă până și în biserica, în momentul votării chier.

Iată dar, că bănuștile au ajuns să aleagă și episcopi. Se vede treabă că pe celălalte terene nu mai au nimic de făcut, iar fondurile le pot arșuri în orice acțiune. Nu ne vom mira deci, dacă mâine-poimaine vom vedea că o altă bancă — de pildă Marmarosch — își va alege și episcopul. Directorul băncii Timișana d. Oprea, un fost preot, a dovedit că exercită mare influență asupra treburilor bisericăști. Dânsul a lăsat sufletul înfelinat al credincioșilor și și s'a aruncat în fruntea unei instituții bancare, ca de acolo să și bage coada în lucruri cu cari a ajuns în contradicție. Dar dânsul cu s'a amestecat în alegerea episcopală dela Arad, numai așa de dragul unui candidat. La mijloc — să au vise pară scandalos — există într'adevăr un interes al băncii. Nu e ironie. Fondurile parhiei Aradului se află de mult depuse la banca Victoria din Arad. Banca Timișana ducea de mult o luptă pentru atragerea acestor fonduri. Fijn că n'a avut nici-un succes până acum, s'a gândit că cel mai bun lucru e să și aleagă episcopul ei, care la rândul său îi va depune fondurile parhiei. Să-i fi făcut d. dr. Comșa această promisiune?

Aceștia sunt dedesupturile alegerii episcopale dela Arad. Numai în modul acesta

rușinos și scandalos a fost pus în minoritate câteva voturi d. A. Mager, apostol cinstei și bunătății, caracter estimat și iude toți cei ce-l cunosc. Samsarii, izgope vreauri cu atâtă scărăbă din templu Isus Cristos, și-au făcut iarăși apariția nu se știea și așa țaraba în bisera Măntuitorului, așa cum au făcut la Arad din cale-afară de degradant și o stritoare contradicție cu preceptele religioase creștine, ca reprezentanții Măntuitorului: pământ să fie aleși prin mijloace financiare tocmai ceace a combătut cu desăvârșit fial lui Dumnezeu. Și e cu atât mai digneant, că un fost preot se pretează asemenea lapte. Iam tremură mână scriu aceste rânduri.

Eparhia Aradului a suferit o pierdere pierdut o forță capabilă din orice punct de vedere. S. S. protosincelul A. Mager, nu numai o capacitate intelectuală superioară, ci e un om de-o muncă umilă. Noi l'am văzut nu numai în biroul sinodului, ci l'am văzut colindând ca un apostol, înfruntând noroii și furtună pentru a duce acolo lumina învățăturii creștine și sfaturile sale înțelepte. Sunteți digiați de nedreptatea ce i s'a făcut Arad, dar ne simțim fericiți că a rămas sânul Bihoruului, ca să și continue opera nefăcătoare.

Serbarea „Societății de lectură a liceului Elena Ghiba Birta”

Arad, 12 Maiu

Aportul reprezentanților de diletanți și ce trece devine tot mai intens (lucrurile ar bucura dacă și valoarea lor s'ar măsura în acelaș raport). Făcând parte această categorie, serbarea societății de lectură a liceului „Elena Ghiba Birta” — mici excepții n'a reușit să ne scoată din mun. S'a pășit cu multă îndrăzneală, și cu atât mai puțină pregătire. Totuș s'a marcat în totalitatea programului o nuanță feminină, a cărei uitare a reușit să pomenje până la sfârșit.

Domnișora președintă deschide serbarea cu obșauitul „uvânt de deschidere”. Cuvântul însăși, îmbibat de un didactic și gresit și lipsit de orice avânt poetic (cât de mic).

A fost o surpriză însă, declamarea zicii „Grădina” a poetului Al. Th. Ștefăniad, o promisiune că pe viitor festivalul școlare nu se vor mărgini numai la „școlă” de Moliera sau „Toporul și paștele”. Cu excepția primelor strofe, declamarea a fost corectă.

Punctul de canto nu ne-a lăsat cu puțin indiferenți. O voce puternică clară cizelată însăși și întretăiată deosecit de ceilalți — nu știm — ai tracului sau al surilor.

Destulă gingășie în mișcările micelor și satoare și silință din partea mueztrii.

Punctul de piano executat corect. Din șirul tablourilor vivante sau din cat, în ordine, „Cornelia, mama Grației”, „Jeanne D'Arc” și Ecaterina Teodorile lălate două însă au lăsat de dorit.

Partea II-a a programului ocupată tregime aproape de o farsă medievală strușă tradusă și jucată nu a izbit umple golul simțit în cadrele acestui val școlar.

Festivalul s'a încheiat cu obșauitul național baulizat prin deasa întreburi colorilor sale.

### Conferința administrativă dela Prefectura județului

Arad, 12 Maiu.

La dimineața zilei de 12 Maiu a avut loc, în sala mare a Prefecturii județului, o interesantă conferință administrativă prezidată fiind de C. Georgescu prefectul județului. Au luat parte următorii domni: dr Ioan Pop primarul orașului, dr Augustin Lazăr prefect, căpitan Gh. Anghelescu comandant companiei de jandarmi, Cornea primar Radna, Onea Aurel primpretor Târnăb, Petrică I. primpretor Sebts, Păuceș primpretor Arad, Pop Simion primpretor Spacovici primpretor Chișineu, Suciu primpretor Ineu și Bălan primpretor Pecica. C. Georgescu prefectul județului, după cum se știe a fost zilele acestea

la Lucurești pentru a primi instrucțiunile necesare punerii în aplicare a noii reforme administrative, a relatat celor prezenți toate instrucțiunile premergătoare aplicării acestei legi.

Una dintre primele lucrări necesare aplicării noii reforme administrative, este aceea de a se completa un anumit formular tip cu toate datele necesare, formular care întotdeauna poate deservi și o eventuală statistică pe naționalități.

Toți domnii funcționari subalterni administrativi au luat note pentru întocmirea acestor însemnate lucrări, după care conferința a luat sfârșit.

### Vieața artistică

A patra expoziție de pictură și de vase cu motive românești a doamnei Letiția Al. Stamatiad

Arad, 12 Maiu.

La dimineața zilei de 10 Maiu, cunoscuta artișă localnică doamna Letiția Al. Stamatiad deschis în sala Palatului Cultural a patra expoziție de pictură și de vase cu motive românești. Doamna Stamatiad unul din rarele talente feminine. Dăruie cu totul aparte de restul pictorilor locali, cari știu să înlocuiască unele lipsuri ce se cheamă manieră. În pânzele expuse în ziua de 10 Maiu la Palatul Cultural palpită viața și dacă doamna Stamatiad nu operă noui culori atrăgătoare ca alții, înseamnă că așa vede numai realitatea,

căreia îi transpune din marelui suflet, viața pe care o vedem palpitând în fiecare colț din cele încadrate acolo. Actuala expoziție cuprinde 34 de pânze printre care remarcăm admirabilele peisaje de iarnă No. 2, 4, 9, 10 și 34. Asemenea peisajele de toamnă No. 1, 3 și 6 au în ele multă poezie și în fața lor simți nostalgia coborându-ți în suflet.

Despre vasele expuse nu putem să spunem decât că inovația pictorială înseamnă un important eveniment artistic în orașul nostru, fapt pentru care merită toată lauda.

### Serbarea zilei de 10 Maiu în Baia-de-Criș

Baia-de-Criș, 10 Maiu.

La dimineața zilei de 10 Maiu, la Baia-de-Criș s'a celebrat în toate 4 bisericile serbarea divină.

La ora 11 a. m. s'a ținut un Te Deum, cântat preotul ortodox, în fața bustului marelui lăncuș. La finea Te Deumului, preotul ortodox, d. N. Florea, rostește o scurtă înținare — despre însemnătatea zilei. A vorbit, cu multă vervă oratorică, dl N. Bocca preot gr. cat., a cărui vorbire a ascultată cu multă atențiune din par-publicului. Elevii școlii primare de din loc, au desfășurat următorul program: Regal executat de corul elevilor, conducerea inv. I. Micu. Discurs rostit de școlii. P. Incicău, imnul declamat de elevi. V. E. Buduș, 10 Maiu 1881. V. Alexandri, decl. de elev. cl. V. T. Ștefan, 10 Maiu executat de cor. elev.

10 Maiu de Gh. Coșbuș, decl. elev. cl. V. A. Blăgăila, Treicolori, executat de corul elevilor pe trei voci. 10 Maiu, decl. de eleva V. Bon.

La serbare au asistat următoarele autorități locale, reprezentate prin șefii oficiilor: Dl. dr. Nemeș șef judecător, dl Nicolae Turcu primpretor, Br. Romoșan șef. ocol silvic, A. Burduș perceptor, dr Toroc notar public, primarul și secretarul comunei dl N. Băca, Jandarmeria, finanții. Toate confesiunile în frunte cu preșții lor. La serbare a participat numeros public, care a fost aranjat în forma de careu în jurul bustului Avram Iancu.

Din acest prilegiu s'a rostit de către dl Incicău o prea frumoasă vorbire ocazională care a impresionat adânc publicul auditor.

Coresp.

### Din județ

Muară subită

La dimineața zilei de 11 Maiu 1925 individul Ilea Lazar de 60 ani din com. Mureșel a fost găsit mort în locuința sa.

Incendiu

În seara zilei de 10 Maiu a. c. ora 22-23 a incendiat cinematograful Văduvei Naci Irina din com. Zerindul-Mare, arzând aparatul și filmele cari erau în el, Pagubă 20,000 lei.

Furt

În noaptea de 4-5 Maiu a. c. individul Zomonița Petru din com. Șiria a furat, prin efrație, din casa lui Sebelea Nicolae tot din aceea com. 70 kgr. făină. Pagubă 980 lei.

Muscăt de șarpe

În ziua de 8 Mai a. c. locuit. Barja Gh. de 37 ani din comuna Târnova pe când trecea cu doi boi prin pădurea Radaea dela Arăneag a fost muscat de un șarpe de piciorul stâng. Pacientul în stare gravă s'a internat în spitalul din Lipova.

Nenorocire

În ziua de 9 Mai a. c. locuitorul Lucaci Ioan din com. Ghioroc pe când lucra la o pivniță la locuitorul Ungurean Adalbert din com. Miniș s'a surpat acoperșul pe el omorându-l pe loc.

Omor

În ziua de 8 Mai a. c. indiv. Gălea Mareu din comuna Rănușa a lovit cu o secură în cap pe soacra s'a Gruța Ravesa Nică tot din Rănușa.

### Un român ales prezident al secțiunii la conferința dela Geneva

Geneva, 11. — Conferința internațională contra traficului de arme a ales în unanimitate ca prezidinte al comisiunii juridice pe Petrescu Comnen, delegatul României. Sosirea d lui Comnen a fost salutată printr'o călduroasă cuvântare de d. Carton de Wiard, prezidinte conferinței și fost prezidinte de consiliu al Belgiei.

Adunarea a aclamat îndelung pe delegatul Românului.

După lungi discuțiuni, conferința pentru controlul comerțului de arme și munițiuni a adoptat cu mare majoritate o rezoluție prin care se declară că la baza convențiunii va trebui să fie în primul rând prohibirea exportului de arme, munițiuni și material de război pentru particulari și apoi facultatea lăsată guvernelor de a exporta material de război sub anumite condițiuni.

### Mișcarea juriștilor (avocați stagiați) din Ardeal

Candidații de avocați din Ardeal sunt într'o vie agitație din pricina diferenței de tratament la care sunt supuși pentru obținerea titlului de „avocat definitiv” față de juriștii din vechiul regat.

Ei au înaintat un memoriu „Uniunii avocaților din România” prin care protestează față de rigorile legii față de ei.

E o mare deosebire între felul examenelor pe care trebuie să le dea un jurist ardelean și cele pe care le are de trecut un candidat de avocat din vechiul regat. Ei cer o unificare de tratament.

Pe când în vechiul regat sunt suficienți 3 ani de universitate și doi ani de practică, în Ardeal în Banat și Bucovina se cere doctoratul, 4 ani universitate și trei ani practică.

S'a hotărât înființarea unei asociații a avocaților stagiați și facerea unui demers la ministerul de justiție.

### Mare foamete în China

ROMA, 11. — După ziarul „Matin” locuitorii provinciei chineze Koue Chou suferă de mare foamete; străzi întregi sunt acoperite de cadavre. Foametea a secat ultimele rezerve ale recoltei, oamenii se hrănesc cu iarbă și frânzii despoaie arborii de frunzele lor. În sate au fost frecvente cazuri de canibalism. Părinții își vând copiii pentru o mână de orez.

Aviz

Atlam cu plăcere că dl Dr. S. TESIC, colaboratorul nostru intern, întors din Paris, și început practica medicală (pentru maladii de rinichi, caile urinare dermatologice) Ordonanță d. m. între 3-5 h. — strada Tribunalul Dobra 5-7.

### Bibliografie

A apărut în editura „CARTEA ROMÂNESCĂ”:

Cunoștințe Folositoare, Seria A), No. 20: „Protozoarele”, de I. Lepși, profesor. — Preț 3 lei.

Capitul. Ingrijirea lui modernă. Premiata de Cartea Românească, de Dr. Floria Slobozianu. — Preț 50 lei.

Anecdote botanice, Vol. IV., ed. IV., de Th. Speranția. — Preț 40. — lei.

Pagini Alese, No. 166: „Papa Duhu”, de I. Creangă. — Preț 3 lei.

Curtea babei Floarea poem grotesc în versuri populare, cartonată, ilustrată, premiata de „Cartea Românească”, de Cleante Spirescu. — Preț 1 lei 40.

Pagini Alese, Nr. 10-12, retipărit: Ștefan-Cel-Mare, de Petre Ispirescu. — Preț 1 lei 6.

Pagini Alese, Nr. 184: Din vremea lui Caragea. Scrieri către V. Alexandri, de Ion Ghița. — Preț 1 lei 3.

Se află de vânzare la toate librăriile din țară.

### Prelungirea privilegiului Băncii Naționale

Între altele puncte prevăzute de proiectul de lege pentru prelungirea privilegiului Băncii Naționale pe lângă durata ei, care este de 30 ani, adică până în 1960, mai sunt prevăzute următoarele:

1. Emisiunea acțiunilor se va face la valoarea de 5500 lei acțiunea.
2. Capitalul mărit va fi de 100 milioane, din care se vor rezerva Statului 25 milioane.
3. Se va da prilej tuturor provinciilor alipite, să participe la noua subscriere.

### Terenuri pentru cultura plantelor medicinale

Ministerul de agricultură, aprecie importanta introducerii plantelor medicinale la noi în țară, care ne-ar scuti de tributul, destul de important cel dăm străinătății a aprobat ca în fiecare județ să se rezerve pe seama statului câte un lot sau două, între 5-10 ha. Ele vor fi alese în locurile cele mai potrivite acestui scop. Aceste loturi urmează ca chiar din toamna aceasta să fie arendate pe termen lung cultivatorilor de specialitate.

### Corespondență din județ

#### Șiria

Adunarea generală a Casinii române. Îndată după preluarea imperiului, fruntașii români intelectuali din localitate, în frunte cu veteranul luptător național, dl dr. Iacob Hotărân, au început numai decât o luptă aprigă pentru reîntregirea elementului românesc în justele sale drepturi.

Mulțumită vredniciei acestor merituosi bărbați, azi avem „Casina Română”, un local al nostru unde avem posibilitatea de a ne întruni adeseori, spre a ne schimba ideile, ori a ne îndulci sufletul cu nectarul plăcut al scumpii noastre limbi, cetind cărți și reviste bine selecționate din biblioteca ce ne stă la dispoziție.

Între membrii casinei avem și minoritari. Cu toate, că noi Românii le am arătat toată dragostea și ne-am purtat cu toată afabilitatea față de dânsii, totuși unii din ei se arată cât se poate de reci față de această instituție românească, ba vr'o câțiva au aflat de bine să char renunțe de a mai figura ca membri, probabil din motivul că nu contribuie cu bunul lor la răpândirea culturii românești. Atâta pagubă! Toți ceie înțeleg astfel bunătața inimii noastre, nu sunt vrednici de nici o considerație.

Duminecă, în 26 Aprilie, s'a ținut adunarea generală anuală pentru verificarea gestiunii anului trecut și pentru restaurarea biroului.

Socotile purtate conștient de către dl notar Gh. V. Popa, au fost verificate, notându-i se absolvirea obicinuită.

Urmând restaurarea, dl viceprezidinte I. Mladin aduce la cunoștința celor prezenți că dl președ. Dr. Hotărân, fiind suferind

### Una sută participanți la târgul de mostre din Arad

Organizarea târgului de mostre din Arad, în timpul cel mai scurt se va sfârși. În legătură cu aceasta constatăm cu bucurie că mai toate ramurile a industriei locale participa la acest târg. Până în prezent întreprinderi au ocupat loc și fac tot bilul, ca piesele și produsele lor să fie prezentabile și demne de numele acestui târg. Organizarea participanților este curs, peste tot teritoriul a țării. Interes în Timșoara față de acest târg e tot de mare ca și în Arad. Zilnic sosește în număr mare conducătorii întreprinderilor, se interesează de el. Ce a fost prezintă și în urmărit: că în anul monștrous a licențiat și locul liber de joc din fațad s'a dovedit mic. Tocmai pentru împrejurare aceasta ar fi de sfătuit, acei car până în prezent, nu și-au ocupat încă loc, se ocupe cât de repede, deoarece biroul târgului de mostre mai târziu, nu va fi în stare să le puată la dispoziție.

1154

nu s'a putut prezinta la adunare, transmite însă salutul său și mulțumește tuturor pentru încrederea de până aci, renunțând în mod categoric de a mai primi această sarcină onorifică.

Dl vicepreșed., arătând meritele dlui fost președ. Dr. Hotărân, propune, iar adunarea cu aclamațiune și mult entuziasm primește ca acest meritos luptător să fie ales ca prezidinte de onoare pe viață, drept recunoștință pentru munca depusă în scopul înființării și prosperării acestei casine. Deie bun dl Dumnezeu să se bucure de aceasta onoare încă mulți ani!

Parcedând la compunerea noului comitet adunarea alege cu unanimitate voturilor de Prezidinte: Dr. S. Pop Zaslou, primpretor. Vicepreșed.: Ioan Mladin, dir. școl. Secretar: Teodor Mișcoliu, învățator. Casier: Gh. V. Popa, notar. Bibliotecar: Dr. Ion Draia, medic. M. Jordom: Savu Crișan, învăț. Fisc: Dr R. Laza, avocat.

La urmă, prezidinte nou ales în numele tuturor așezilor mulțumește adunării pentru încrederea anticipată, făgăduind că va lucra așa fel, că să se facă vrednic de încrederea acordată prin votul unanیم.

Spargeria a două colne la podgoria Șiria. În nopțile de 15-16 și 16-17 Aprilie, hotelul Volentin Josif, un ungur, originar din Pecica magh., a spart și furat mai multe obiecte și haine de part din colnele din dealul Șiria a proprietarilor Fălcner M hai din Panadul nou și văd. Heinstejn din Sântana.

Șeful secției de jandarmi din Șiria descoperind pe răufăcătorul, cu actele d'oresse în regulă, Pau predat instanței judecătorești în drept

Coresp.

## INFORMAȚIUNI

#### Administrative

În mod deosebit pe toți nașii noștri, fie din localitate, fie provincie, să ne încunoștiințeze imediat când văd o neregularitate în viza primirei regulate a ziarului nostru.

Onoraiii noștri abonați cari sunt restanți sa plata abonamentelor rugați respectuos să binevoiască aduce conturile în ordine.

#### Ordinea în ziua de 10 Mai

Ordinea publică, în orașul nostru atât în timpul paradei cât și în tot restul zilei a menținută de către organele poliției prefecturii de poliție fiind dl in-pector Ličeanu.

#### Nouii numiri în administrația județeană

De patru locuri vacante de subnotari cuprinsul județului, au fost ocupate de d-nii Ioan Boros la Nădlac, Mihail la Sinteia, Carol Sas la Șimandul de Jos și Eremie Brib la Cicir, Matei Filip notar în Glogovați a demisionat.

#### Dela Uzinele Comunale

În cunoștințăm onor. Public, că în zilele 13, 15, 18, și 20 lunii cor. pe-apilarea conductelor, servirea apei se face asta dela ora 9 seara până la ora 6 dimineața.

#### Toate comunele vor avea terenuri pentru sport și tir

Casa centrală a improprietății a făcut poscut consilierilor agricoli că cu ocazia repartizării parcelărilor definitive a terenurilor propriate să fixeze pe teren rezervele pentru sport și tir.

Ele vor fi delimitate în imediata apropiere a satelor și dacă este posibil, chiar în celele de sat.

Asemenea terenuri de sport dat fiind importanța lor în educația tineretului, nu trebuie să lipsească din nici o comună din țară.

#### Convocare

Membrii Asociației învățătorilor din jud. Arad, subsecția Radnei, precum și toți binevoitorii și sprijinitorii culturale sunt invitați a lua parte la conferința de primăvară ce se va ține Sâmbătă, 23 Maiu a. c., la ora 9 în localul școlii din Radna, pe lângă următoarea ordine de zi: 1. Chemarea Duhului sfânt. 2. Cuvânt de deschidere. 3. Prelegere practică din Istoria naturală, de inv. C. Șirca. 4. Reflexiuni asupra prelegerii. 5. Citirea dizertațiilor înțrate. 6. Aprecierea dizertațiilor. 7. Apelul nominal și încasarea taxelor. 8. Alegerea biroului pe un nou period de 3 ani. 9. Propuneri și interpelări. 10. Încheiere. — Gh. Pley, prezidinte, Iratan Givulescu, notar.

N. B. Despărțământul Aștrei organizându-se în aceeași zi, duii preoși din protopopiatul Radnei sunt așteptați la conlucrare.

#### Convocarea asociației culturale învățătoresți, secția Chișineu

Membrii asociației culturale învățătoresți aparținători subsecției Chișineu sunt rugați a participa la ședința de primăvară ce se va ține la școala primară de stat din Socolod în ziua de 27 Maiu 1925.

Programa: 1. La ora 8 participare la Chemarea sf. Duh. 2. Ascultarea prelegerii practice conform orarului și programei. 3. Deschiderea ședinței. 4. Citirea apelului nominal. 5. Adunarea națională din 1848 de pe Câmpia Libertății și discursul lui S. Băraștiu în lumina zilei de azi de V. Coșdreanu. 6. Tit. Maioreșcu și însemnătatea criticeii lui literale de V. Boariu. 7. Cultura, Ardeleană în secolul XIX (studiu de ped. iet.) de M. Cozma. 8. Obligativitatea inv. (prelegere practică) de Carol Nagy. 9. Țara și poporul român de I. Sirofom. 10. Încasarea taxelor. 11. Reflexiuni asupra lucrurilor. 12. Stabițirea programei și locului pentru ședința de toamnă. 13. Propuneri. 14. Restaurarea biroului. 15. Închiderea ședinței.

O comparație între tarifele C. F. R. și ale căilor ferate din alte state

Sporirea pe ziua de 1 Mai a taxelor de transport pe căile ferate cu 30%, discutându-se și criticându-se cu stăruință...

I. lei 1,91 și la cl. II. lei 1,09, iar caile ferate cehoslovace pe distanța Haimel-Praga, 929 kil. de cl. I. lei 2,64 și de cl. II. lei 1,76.

Comparația cu tarifele altor țări

Voiu urma calea comunicatului și voiu face o comparație între taxele de călătorie din România cu cele din Ungaria, Cehoslovacia, Austria și Germania...

Tarifele în Germania

Dar ieftinătatea tarifulor noastre reiese și mai mult atunci când le punem alături de cele germane, care pentru un bilet Passau-Lipsa 468 kil. percep pentru cl. I. lei 3197,7 și la cl. II. lei 2111,8 sau de kilometru la cl. I. lei 6,83 și la cl. II. lei 4,3...

rilor germane. Aceiași ziar afirmă că persoanele oficiale ale companiei căilor ferate și portului Douvres primesc favorabil proiectul Dawes...

O statistică interesantă

Din Budapesta se comunică ziarului "Prager Presse" următoarele: Ministrul de comerț ungar publică acum o statistică privitoare la dezvoltarea comunicației aeriene în Ungaria.

Table with 3 columns: City, Price, and another Price. Cities include Milano, Praga, Budapesta, Belgrad, București, Varșovia, Viena.

Cursul devalizelor București pe ziua de 12 Maiu 1925.

Table with 3 columns: City, Rate, and another Rate. Cities include Paris, Berlin, Londra, New-York, Italia, Suedia, Viena, Praga, Budapesta.

Table with 3 columns: Valuta, Cota, and another Cota. Currencies include Napoleona, Marci, Lira, Lire otomane, Sterline, Franci, Elvețieni, Italiani, Drachme, Dinari, Dolari, Marci polonezi, Corona austriacă, Maghiară, Cehoslovacă.

Cețiți și răspândiți Tribuna Nou

Devizole și valuta.

Table with 3 columns: Zărilor, Deschideres, Inchideres. Cities include Berlin, Amsterdam, New-York, Londra, Paris.

MOBILE ARTISTICE. aranjamente complete :: Prețuri de fabrică. Calitate garantată. ASOCIAȚIA INDUSTRIȘILOR DE MOBILE DIN ARAD. Fondat la 1904.

Firma de geamantate de articole de pielării „ELEGANTE” in Str. Eminescu primește pentru reparare geamantane și reticule. Totul se capătă pe prețuri estime geamantane și articole confecționate din piele.

Căile Ferată Arad-Podgoria

Valabil dela 1 Martie 1925

Ultima oră

Declarațiile lui Hindenburg HANNOVRA. — În data de a pleca din Hannovera Hindenburg a fost felicitat de Nesk, oraș-dintele provinciei. La care Hindenburg a răspuns: numai unirea ne va mări și fără ea nu e ptere nici imperiu.

că va respecta tratatul de pace. DI Beneș, ministrul de externe a Cehoslovaciei, declară, că Mica Antanta nici odată nu va permite unirea Austriei cu Germania.

Ultime declarații ale membrilor Conferinței dela București

BUCUREȘTI. Eri seara s'a dat ultimul comunicat presei despre conferința Antantei Mici. DI Nincici, ministrul de externe al Jugoslaviei, a declarat că Bulgaria în prezent posedă forța militară care-i este suficientă pentru restabilirea ordinii în țară.

Alegerile comunale din Franța

PARIS. — La alegerile comunale din 379 orașe sau așez.: 192 radicali, 62 de democrați republicani, 51 republicani de stânga, 42 socialiști, 13 radicali de dreapta, 10 conservatori, 8 socialiști republicani, comunistii, până în prezent, nu mai intr'un oraș au reușit.

Economice.

Rentabilitatea pădurilor din România

După ultima statistică a pădurilor Statului, am avea azi: În Vechiul Regat: 1.097.056 ha. suprafețele împădurite. In Ardeal . . . 564.813 " " In Bucovina . . . 1.498 " " In Basarabia . . . 190.399 " "

Rămân deci păduri neexploatate: 1.158.092 ha. pentru viitor. Rentabilitatea pădurilor Statului pe 1925 se prezintă astfel: Venituri: In bugetul de venituri ale anului 1925, s'a înscris la capitolul pădurilor lei . . . 250 000 000

Formalități pentru exportul în Cehoslovacia

Ministerul căilor ferate din Cehoslovacia a făcut cunoscut direcțiunei generale cfr. că atențiunile din România pot primi spre expediere mărfuri cu destinație pentru Cehoslovacia, fără a pretinde dela pretători permisul cehoslovac de import, cu excepțiunea mărfurilor cari sunt prohibite la import de republica vecină.

Formalități pentru exportul în Cehoslovacia

Ministerul căilor ferate din Cehoslovacia a făcut cunoscut direcțiunei generale cfr. că atențiunile din România pot primi spre expediere mărfuri cu destinație pentru Cehoslovacia, fără a pretinde dela pretători permisul cehoslovac de import, cu excepțiunea mărfurilor cari sunt prohibite la import de republica vecină.

Din totalul de: 1.853.776 ha. pădure, ce are Statul, astăzi avem deja exploatate 695.684 ha.

Paris, 9. — După „Morning Post” germanii caută să organizeze o campanie mare de publicitate în Anglia în favoarea mărfurilor germane în Anglia

Mersul trenurilor

Large table with multiple columns showing train schedules between Arad-Ghioroc, Ghioroc-Pâncota, and Ghioroc-Radna. Columns include train numbers, distances, and times.